

ความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา*
THE OPINION ABOUT GENERAL ELECTION IN 2026 OF THE PEOPLE
IN THE A PHRA NAKHON SI AYUTTHAYA

ศิรดา คงดี

Sirada Kongdee

คณะสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

Faculty of Social Sciences Kasetsart University, Thailand

Corresponding Author's Email: mychamook@gmail.com

วันที่รับบทความ : 16 มีนาคม 2569; วันแก้ไขบทความ 24 มีนาคม 2569; วันตอบรับบทความ : 26 มีนาคม 2569

Received 16 March 2026; Revised 24 March 2026; Accepted 26 March 2026

บทคัดย่อ

บทความวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) เพื่อศึกษาระดับความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 2) เพื่อศึกษาความคิดเห็นของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในด้านต่าง ๆ ได้แก่ ด้านกระบวนการเลือกตั้ง ด้านความสำคัญของการเลือกตั้ง ด้านผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ด้านนโยบาย ด้านแรงจูงใจในการตัดสินใจเลือกตั้ง และ 3) เพื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) โดยเก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง คือ ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งใน 4 อำเภอ ได้แก่ อำเภอพระนครศรีอยุธยา อำเภอมั่นขวัญน้อย อำเภอบางปะอิน อำเภอนาของจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำนวน 400 คน เครื่องมือที่ใช้คือแบบสอบถาม สถิติที่ใช้ในการ

Citation:



* ศิรดา คงดี. (2569). ความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา. วารสารส่งเสริมและพัฒนาวิชาการสมัยใหม่, 4(2), 1142-1153.

Sirada Kongdee. (2026). The Opinion About General Election In 2026 Of The People In The A Phra Nakhon Si Ayutthaya. Modern Academic Development and Promotion Journal, 4(2), 1142-1153.;

DOI: <https://doi.org/10.>

<https://so12.tci-thaijo.org/index.php/MADPIADP/>

วิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน การทดสอบค่าที (t-test) การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One-way ANOVA) และเมื่อพบความแตกต่างจะทดสอบ ความแตกต่างค่าเฉลี่ยรายคู่ด้วยวิธี LSD

ผลการศึกษา พบว่า 1) ความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งในภาพรวมอยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.02$) 2) ความคิดเห็นของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในด้านต่าง ๆ พบว่า ด้านความสำคัญของการเลือกตั้งมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาด้านนโยบาย ด้านผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ด้านแรงจูงใจในการตัดสินใจเลือกตั้ง และด้านกระบวนการเลือกตั้ง ตามลำดับ 3) ความคิดเห็นในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล พบว่า เพศ รายได้ต่อเดือน ไม่ส่งผลกระทบต่อระดับความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ขณะที่ปัจจัยด้านอายุ ปัจจัยด้านระดับการศึกษา ปัจจัยด้านอาชีพ ปัจจัยด้านสถานภาพสมรสมี และปัจจัยด้านที่อยู่ในอำเภอ มีความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

คำสำคัญ: ความคิดเห็น, การเลือกตั้ง, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

Abstract

The objectives of this research were 1) to study the level of opinions towards the 2026 General Election of Members of the House of Representatives among people in Phra Nakhon Si Ayutthaya Province 2) to examine these opinions across various dimensions, including the electoral process, the importance of the election, the candidates, political policies, and voting motivations and 3) to compare these opinions based on personal factors. This study employed a quantitative research methodology, collecting data from a sample of 400 eligible voters in four districts Phra Nakhon Si Ayutthaya, Wang Noi, Bang Pa-in, and Sena. The research instrument was a questionnaire. Data were analyzed using mean, standard deviation, t-test, and One-way ANOVA, with

Least Significant Difference (LSD) post-hoc tests used to identify specific pair differences.

The results of the study revealed that 1) The overall opinion towards the election was at a high level ($\bar{x} = 4.02$). 2) In terms of specific dimensions, the "importance of the election" received the highest, followed by "political policies", "candidates", "voting motivations" and the "electoral process", respectively, all of which were at a high level. 3) Regarding personal factors, it was found that gender and monthly income did not significantly influence the levels of opinion towards the 2026 General Election. Conversely, factors such as age, educational level, occupation, marital status, and district of residence showed statistically significant differences at the 0.05 level.

Keywords: Opinion, Election, Members of the House of Representatives

บทนำ

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยได้วางรากฐานการกระจายอำนาจเพื่อให้ท้องถิ่นมีอิสระในการบริหารจัดการตนเอง พร้อมทั้งมุ่งเน้นการยกระดับโครงสร้างพื้นฐานและความเท่าเทียมในทุกภูมิภาค การถ่ายโอนอำนาจจากส่วนกลางสู่ส่วนภูมิภาคจึงเป็นกลไกสำคัญในการจัดสรรบทบาทหน้าที่ให้องค์กรในพื้นที่สามารถตอบสนองความต้องการของมวลชนได้อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้กระบวนการคัดเลือกตัวแทนผ่านการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกลายเป็นปัจจัยชี้ขาดในการขับเคลื่อนการพัฒนาเชิงพื้นที่อย่างเป็นรูปธรรม

การเลือกตั้งไม่เพียงแต่เป็นเครื่องมือสะท้อนเจตจำนงเสรีของประชาชนในระบอบประชาธิปไตยเท่านั้น แต่ยังเป็นกระบวนการสรรหาบุคคลผู้มีความรู้ความสามารถและมีจิตวิญญาณแห่งการเสียสละเพื่อส่วนรวม เข้าไปทำหน้าที่ใช้อำนาจอธิปไตยในการกำหนดวิสัยทัศน์และนโยบายการพัฒนาประเทศ ดังนั้น คุณลักษณะของผู้สมัครและนโยบายที่

สอดคล้องกับบริบทของพื้นที่จึงมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการตัดสินใจเลือกตัวแทนเข้าไปทำหน้าที่แทนประชาชน

สำหรับจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ถือเป็นพื้นที่ยุทธศาสตร์ที่มีความสำคัญทั้งในเชิงประวัติศาสตร์และเศรษฐกิจ โดยมีลักษณะทางสังคมที่หลากหลายทั้งเขตเมืองและชนบท ความแตกต่างด้านปัจจัยส่วนบุคคล เช่น อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร จึงเป็นตัวแปรสำคัญที่ส่งผลต่อมุมมองและความคิดเห็นของประชาชนในการตัดสินใจเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรภายใต้บริบททางการเมืองที่เปลี่ยนแปลงไป

ดังนั้น การศึกษาความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จึงเป็นประเด็นที่มีความสำคัญทั้งในเชิงวิชาการและเชิงปฏิบัติ ข้อมูลที่ได้จะช่วยให้เข้าใจถึงความคาดหวังและปัจจัยในการตัดสินใจของประชาชน ซึ่งจะนำไปสู่การพัฒนานโยบายที่ตอบโจทย์ท้องถิ่น การออกแบบการสื่อสารทางการเมืองที่มีประสิทธิภาพ และการส่งเสริมการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชนอย่างยั่งยืนต่อไป

วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1. เพื่อศึกษาระดับความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา
2. เพื่อศึกษาความคิดเห็นของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในด้านต่าง ๆ ได้แก่ ด้านกระบวนการเลือกตั้ง ด้านความสำคัญของการเลือกตั้ง ด้านผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ด้านนโยบาย ด้านแรงจูงใจในการตัดสินใจเลือกตั้ง
3. เพื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล

การทบทวนวรรณกรรม

วิจัยเรื่อง ความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ผู้วิจัยได้สังเคราะห์แนวคิด ทฤษฎี และงานวิจัยที่เกี่ยวข้องดังต่อไปนี้

แนวคิดเกี่ยวกับความคิดเห็น ความคิดเห็นคือการแสดงออกทางความคิด ความรู้สึก และความเชื่อของบุคคลต่อประเด็นหนึ่ง ๆ ซึ่งเกิดจากการตีความและประเมินข้อมูลบนพื้นฐานของความรู้ ประสบการณ์ ค่านิยม และบริบททางสังคม มีลักษณะเฉพาะประเด็นและเปลี่ยนแปลงได้ความคิดเห็นแบ่งได้เป็น 2 ประเภท ได้แก่ (1) ความคิดเห็นเชิงสุดขั้วที่มีความเข้มข้นทางอารมณ์สูง และ (2) ความคิดเห็นบนพื้นฐานความเข้าใจที่เกิดจากการพิจารณาข้อมูลอย่างมีเหตุผล ทั้งนี้ การก่อรูปความคิดเห็นได้รับอิทธิพลจากครอบครัว สถานศึกษาและกลุ่มเพื่อน ประสบการณ์ส่วนตัว และสื่อมวลชน

แนวคิดเกี่ยวกับการเลือกตั้งเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร การเลือกตั้งเป็นกระบวนการที่ประชาชนใช้อำนาจอธิปไตยผ่านการออกเสียงลงคะแนนเพื่อเลือกผู้แทนเข้าสู่รัฐสภา ถือเป็นกลไกหลักของระบอบประชาธิปไตยที่สร้างความชอบธรรมให้ผู้แทนใช้อำนาจแทนประชาชนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเป็นทั้งสิทธิและหน้าที่ตามรัฐธรรมนูญต้องดำเนินไปอย่างเสรี ลับ เสมอภาค และเป็นธรรม โดยแบ่งเป็นการเลือกตั้งทั่วไป การเลือกตั้งซ่อม และการเลือกตั้งซ้ำ โดยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมีหน้าที่ตรากฎหมาย อนุมัติงบประมาณ ตรวจสอบฝ่ายบริหาร และเป็นผู้แทนประชาชน โดยมีจำนวน 500 คน แบ่งเป็นแบบแบ่งเขต 400 คน และแบบบัญชีรายชื่อ 100 คน

บทบาทหน้าที่ของสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่จัด กำกับ การเลือกตั้งและประชาคมติให้เป็นไปโดยสุจริตตามกฎหมาย พร้อมทั้งสืบสวน วินิจฉัย และดำเนินการกรณีทุจริต รวมถึงออกระเบียบ กำกับพรรคการเมือง และส่งเสริมการมีส่วนร่วมทางประชาธิปไตย เพื่อให้การเลือกตั้งมีความโปร่งใสและชอบธรรม

แนวคิดเกี่ยวกับคุณสมบัติสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและคุณลักษณะผู้นำ ผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องมีสัญชาติไทยโดยกำเนิด ต้องอายุไม่น้อยกว่า 25 ปี สังกัดพรรคการเมืองตามกำหนด และผู้สมัครแบบแบ่งเขตต้องมีความผูกพันกับพื้นที่เพื่อสะท้อนความเข้าใจท้องถิ่น ด้านภาวะผู้นำ ควรมีสติปัญญา ความรับผิดชอบ ความคิดริเริ่ม ทักษะการ

ตัดสินใจและการสื่อสารปรับตัวได้ดี และได้รับการยอมรับจากประชาชน ซึ่งเป็นปัจจัยเสริมความเชื่อมั่นทางการเมือง

วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงปริมาณ โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือหลัก ผู้ศึกษาได้นำแบบสอบถามที่ผ่านการตรวจแก้ไขปรับปรุง ไปทดลองกับกลุ่มตัวอย่างที่มีคุณสมบัติใกล้เคียงกับกลุ่มตัวอย่างจริง ซึ่งได้แก่ ประชาชนที่มีสิทธิ์เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำนวน 45 คน แล้วนำมาทดสอบหาค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม ซึ่งคำนวณค่าความเชื่อมั่นด้วยสถิติ Cronbach's Alpha ยอมรับค่าความเชื่อมั่นมากกว่า 0.70 ผลการวิเคราะห์ พบว่า แบบสอบถามความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา ในภาพรวมได้ค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ .865 ซึ่งแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นอยู่ในเกณฑ์ที่เหมาะสม

การวิจัยครั้งนี้ใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยผู้วิจัยแจกและเก็บแบบสอบถามด้วยตนเองจากประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำนวน 4 อำเภอ ได้แก่ อำเภอพระนครศรีอยุธยา อำเภวังน้อย อำเภอบางปะอิน และ อำเภเสนา รวมทั้งสิ้น 400 คน โดยได้ชี้แจงวัตถุประสงค์และวิธีการตอบแบบสอบถามอย่างชัดเจน

การวิเคราะห์ข้อมูลเมื่อผู้ศึกษาเก็บรวบรวมข้อมูลแบบสอบถาม จากกลุ่มตัวอย่างและได้ทำการตรวจสอบความสมบูรณ์ครบถ้วนของแบบสอบถามทั้งหมด และนำมาลงบันทึกในกระดาษบันทึกรหัส (coding sheet) แล้วนำข้อมูลมาวิเคราะห์ในรูปทางสถิติโดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูปทางสถิติ SPSS โดยการวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เพื่ออธิบายลักษณะทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง และใช้สถิติเชิงอนุมาน เช่น t - test การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One-way Analysis of Variance: One-way ANOVA) และการทดสอบสมมติฐาน เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยต่าง ๆ กับระดับความคิดเห็นของประชาชนอย่างเป็นระบบ

ผลการวิจัย

จากการวิเคราะห์ข้อมูลแบบสอบถามที่ได้จากกลุ่มตัวอย่างคือประชาชนผู้มีสิทธิ์เลือกตั้งใน 4 อำเภอ ได้แก่ อำเภอพระนครศรีอยุธยา อำเภวังน้อย อำเภอบางปะอิน อำเสนา

ของจังหวัดพระนครศรีอยุธยา จำนวน 400 คน สามารถสรุปผลการวิจัยในประเด็นสำคัญได้ ดังนี้

1. ผลการศึกษาระดับความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปี พุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา พบว่า ความคิดเห็นของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในด้านต่าง ๆ พบว่า ความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งในภาพรวมอยู่ในระดับมาก ($\bar{x} = 4.02$)

2. ผลการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต่อการเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในด้านต่าง ๆ พบว่า ความคิดเห็นของประชาชนอยู่ในระดับมากทุกด้าน ได้แก่ ด้านกระบวนการเลือกตั้งด้านความสำคัญของการเลือกตั้ง รองลงมา ด้านนโยบาย ความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก ด้านผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก ด้านแรงจูงใจในการตัดสินใจเลือกตั้ง ความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก และด้านกระบวนการเลือกตั้ง ความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก

3. ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นตามปัจจัยส่วนบุคคล พบว่า เพศ รายได้ต่อเดือน ไม่ส่งผลต่อระดับความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปีพุทธศักราช 2569 ของประชาชนในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ขณะที่ปัจจัยด้านอายุมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ที่ระดับ 0.05 ปัจจัยด้านระดับการศึกษามีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ปัจจัยด้านอาชีพมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ปัจจัยด้านสถานภาพสมรสมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 และปัจจัยด้านที่อยู่ในอำเภอมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

4. ผลการทดสอบสมมติฐาน

1.กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุช่วง 18–30 ปี ระดับการศึกษาส่วนใหญ่อยู่ในระดับสูงกว่ามัธยมศึกษาแต่ต่ำกว่าปริญญาตรี ประกอบอาชีพรับจ้างทั่วไป มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือนอยู่ที่ น้อยกว่า 15,000 บาท/เดือน และสถานภาพโสด

ตารางที่ 1 สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน

ตัวแปรอิสระ	ผลการทดสอบสมมติฐาน		
	Sig	เป็นไปตามสมมติฐาน	ไม่เป็นไปตามสมมติฐาน
เพศ	.483		✓
อายุ	.003*	✓	
ระดับการศึกษา	.005*	✓	
อาชีพ	.000*	✓	
รายได้เฉลี่ยต่อเดือน	.119		✓
สถานภาพสมรส	.046*	✓	
อำเภอที่อยู่ปัจจุบัน	.000*	✓	

* มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

อภิปรายผล

การอภิปรายผลการวิจัยครั้งนี้สามารถอธิบายเชื่อมโยงกับกรอบแนวคิดและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องได้อย่างเป็นระบบ โดยแบ่งออกเป็นประเด็นสำคัญตามวัตถุประสงค์ของการศึกษาดังนี้

ประการแรก ในด้านลักษณะประชากรศาสตร์ของกลุ่มตัวอย่าง พบว่ากลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีและอาศัยอยู่ในเขตเมือง ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงโครงสร้างของผู้มีสิทธิเลือกตั้งในสังคมเมืองที่มีแนวโน้มเข้าถึงข้อมูลข่าวสารได้มากและมีความตื่นตัวทางการเมืองสูง สอดคล้องกับแนวคิดของ Seymour Martin Lipset ที่อธิบายว่าระดับการศึกษาเป็นปัจจัยสำคัญที่ส่งเสริมการมีส่วนร่วมทางการเมือง และสอดคล้องกับ Verba and Nie ที่เสนอว่าทรัพยากรส่วนบุคคล เช่น การศึกษา มีผลต่อพฤติกรรมการมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน

ประการที่สอง ด้านการสื่อสารทางการเมือง ผลการวิจัยพบว่ากลุ่มตัวอย่างให้ความสำคัญกับสื่อสังคมออนไลน์ในระดับสูงมาก และเห็นว่าสื่อดังกล่าวมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกตั้งมากกว่าสื่อแบบดั้งเดิม ซึ่งสามารถอธิบายได้ด้วยทฤษฎีการสื่อสารทาง

การเมืองยุคดิจิทัลของ Manuel Castells ที่ชี้ให้เห็นว่าสังคมเครือข่าย (Network Society) ทำให้ข้อมูลข่าวสารไหลเวียนอย่างรวดเร็วและมีอิทธิพลต่อการกำหนดทัศนคติของประชาชน นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับงานของ Pippa Norris ที่ระบุว่าสื่อใหม่มีบทบาทสำคัญในการกำหนดพฤติกรรมการเลือกตั้ง โดยเฉพาะในกลุ่มประชาชนที่เข้าถึงเทคโนโลยีสูง

ประการที่สาม ด้านนโยบายและผลประโยชน์ ผลการวิจัยพบว่าประชาชนให้ความสำคัญกับนโยบายที่ชัดเจนและสามารถปฏิบัติได้จริงมากที่สุด สะท้อนถึงการตัดสินใจเชิงเหตุผล (Rational Choice) ของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของ Anthony Downs ที่เสนอว่าผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะเลือกพรรคหรือผู้สมัครที่ให้ผลประโยชน์สูงสุดแก่ตนเอง รวมทั้งสอดคล้องกับแนวคิดเรื่อง “policy voting” ที่ระบุว่าผู้เลือกตั้งจะเปรียบเทียบนโยบายก่อนตัดสินใจ (Downs, 1957) และยังสัมพันธ์กับงานของ Key ที่อธิบายว่าผู้เลือกตั้งมักประเมินผลงานและศักยภาพของนโยบายเป็นหลัก

ประการที่สี่ ผลการทดสอบสมมติฐาน พบว่าเพศมีผลต่อพฤติกรรมการเลือกตั้งอย่างมีนัยสำคัญ โดยเฉพาะกลุ่ม LGBTQ+ ที่มีระดับพฤติกรรมการเลือกตั้งต่ำกว่ากลุ่มอื่น ซึ่งอาจสะท้อนถึงข้อจำกัดด้านการเข้าถึงหรือความรู้สึกเป็นตัวแทนทางการเมือง (political representation) ที่ยังไม่ครอบคลุม สอดคล้องกับแนวคิดเรื่องความเหลื่อมล้ำทางการเมือง (political inequality) ที่เสนอโดย Robert Dahl และงานศึกษาด้านการเมืองอัตลักษณ์ (identity politics) ที่ชี้ว่ากลุ่มชายขอบมักมีส่วนร่วมทางการเมืองต่ำกว่ากลุ่มหลัก อย่างไรก็ตาม ตัวแปรด้านอายุ อาชีพ รายได้ และระดับการศึกษาไม่พบความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญ ซึ่งอาจสะท้อนว่าปัจจัยเชิงโครงสร้างในสังคมเมืองมีความเป็นเนื้อเดียวกันมากขึ้น หรือการเข้าถึงข้อมูลข่าวสารที่เท่าเทียมผ่านสื่อดิจิทัลได้ลดช่องว่างระหว่างกลุ่มประชากร

โดยสรุป ผลการวิจัยนี้ยืนยันให้เห็นว่าพฤติกรรมการเลือกตั้งของประชาชนในบริบทปัจจุบันได้รับอิทธิพลอย่างมากจากสื่อดิจิทัลและการประเมินนโยบายเชิงเหตุผล ขณะที่ปัจจัยทางประชากรศาสตร์บางประการ เช่น เพศ ยังคงมีผลต่อความแตกต่างของพฤติกรรมการเลือกตั้ง ซึ่งสะท้อนถึงความจำเป็นในการพัฒนาระบบการสื่อสารทางการเมืองที่ครอบคลุมและเป็นธรรมมากยิ่งขึ้น

สรุป/ข้อเสนอแนะ

ผลการวิจัยสรุปได้ว่า ประชาชนมีความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งโดยรวมอยู่ในระดับมาก สะท้อนถึงความตื่นตัวและการให้ความสำคัญต่อกระบวนการประชาธิปไตย โดยเฉพาะพิจารณาเป็นรายด้านพบว่าด้านความสำคัญของการเลือกตั้งมีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือด้านนโยบาย ด้านผู้สมัครสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ด้านแรงจูงใจในการตัดสินใจเลือกตั้ง และด้านกระบวนการเลือกตั้งตามลำดับ นอกจากนี้ ผลการเปรียบเทียบตามปัจจัยส่วนบุคคลพบว่า เพศ และรายได้ต่อเดือนไม่ส่งผลต่อความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ขณะที่ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ สถานภาพสมรส และที่อยู่อาศัยในอำเภอ มีผลต่อความคิดเห็นต่อการเลือกตั้งอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ซึ่งสะท้อนว่าปัจจัยทางสังคมและโครงสร้างยังคงมีบทบาทสำคัญต่อทัศนคติและพฤติกรรมทางการเมืองของประชาชน ในส่วนข้อเสนอแนะ

1. ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายและการปฏิบัติ คือ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรจัดกิจกรรมให้ความรู้ ด้านกระบวนการเลือกตั้งแก่ประชาชนตามชุมชนเพื่อเพิ่มความเข้าใจและการมีส่วนร่วมทางการเมือง
2. ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยครั้งต่อไป ได้แก่ 1. ควรศึกษากลุ่มตัวอย่างอื่นในพื้นที่อื่นเพื่อเปรียบเทียบผลการดำเนินนโยบายในแต่ละจังหวัด 2. ควรเพิ่มการวิจัยเชิงคุณภาพ เช่น การสัมภาษณ์เชิงลึก เพื่อให้เข้าใจมุมมองและประสบการณ์ของประชาชนอย่างละเอียด

เอกสารอ้างอิง

- เกรียงศักดิ์ โชติจรุงเกียรติ. (2558). การมีส่วนร่วมทางการเมืองของประชาชน โดยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตอำเภอเมือง จังหวัดอุดรธานี. *วารสารวิชาการวิทยาลัยสันตพล*, 1(1), 50-62.
- จิรัชยา เกล่าดี, เชิงฐิภัทร์ เดชศรีชานนท์, ธีรวิฑูมิ ยุติธรรม, อนันต์ มะมิง และ มุฮัมมัดอัยมัน หะยีมะมิง. (2564). ปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจไปใช้สิทธิเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของประชาชนอำเภอหาดใหญ่ จังหวัดสงขลา. *วารสารรัชต์ภาคย์*, 15(41), 259-271.
- ชยพล ธาณีวัฒน์. (2562). ความสำคัญของการเลือกตั้งกฎหมายเกี่ยวกับการหาเสียงเลือกตั้งปี 2562. บทความใช้เพื่อการนำออกอากาศทางสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภา. สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

- ชาคริยา โกร์ตันนะ. (2564). ความคิดของประชาชนต่อการดำเนินงานตามบทบาทของ
ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 1 ตำบลนาป่า อำเภอมือง จังหวัดชลบุรี. ใน *งานนิพนธ์หลักสูตรรัฐ
ประศาสนศาสตร์มหาบัณฑิต วิทยาลัยบริหารรัฐกิจ. มหาวิทยาลัยบูรพา.*
- ณัฐทลิกา กาลมิตร. (2563). *ความคิดเห็นของการใช้ห้องเรียนส่วนกลางและความต้องการ
สนับสนุนทางการศึกษาของนิสิตมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์. กรุงเทพฯ: สำนักบริหาร
การศึกษา มหาวิทยาลัยเกษตร*
- ณัฐวุฒิ สุทธิประภา, อภินันท์ ทะสุนทร และ สุกาญจนา ทองคำ. (2567). ทศนคติของนักศึกษา
ต่อการมีส่วนร่วมทางการเมืองและการเลือกตั้ง: กรณีศึกษานักศึกษาระดับปริญญาตรี สาขาวิชา
รัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์. *วารสารสังคมศาสตร์เพื่อการพัฒนาท้องถิ่น,*
8(1), 102-109.
- พรณรัตน์ ดิษฐ์เจริญ. 2562. ระบบการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบผสมตาม
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560. ใน *ดุสิตนิพนธ์นิติศาสตร์ดุสิต
บัณฑิต. มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.*
- พิชัย เข้มทอง. 2542. คุณลักษณะผู้นำทางการเมืองไทยในความคาดหวังของนิสิตหลักสูตรรัฐ
ประศาสนศาสตร์มหาบัณฑิต. ใน *หลักสูตรรัฐประศาสนศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาวิชา
นโยบายสาธารณะ. มหาวิทยาลัยบูรพา.*
- ภูษณิษา ปัจจามาตย์. 2560. ความคิดเห็นและความเชื่อมั่นของผู้บริโภคชาวไทยที่อาศัยในเขต
กรุงเทพมหานครในการเลือกจองโรงแรมผ่านออนไลน์เอเจนซี. ใน *สารนิพนธ์
มหาบัณฑิตสาขาวิชาการจัดการท่องเที่ยว. มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต.*
- มันเตรชษฐ์ ไตรชลสินธุ์. 2554. ปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด
ชลบุรีในการเลือกตั้ง เมื่อวันที่ 23 ธันวาคม 2550. ใน *การศึกษาค้นคว้าอิสระ
รัฐศาสตร์มหาบัณฑิต สาขาวิชารัฐศาสตร์. มหาวิทยาลัยสุโขทัย.*
- สหรัฐ กุลศรี. 2557. *แนวคิดการเลือกตั้งที่บริสุทธิ์และยุติธรรมในท้องถิ่น. เอกสารของ
การศึกษาหลักสูตรการพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้งระดับสูง รุ่นที่ 6 ประจำปี
2557. กรุงเทพฯ: สำนักงานคณะกรรมการเลือกตั้ง.*
- สำนักงานคณะกรรมการเลือกตั้ง. 2559. *การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร. กรุงเทพฯ:
ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ.*

- สำนักงานสถิติจังหวัดพระนครศรีอยุธยา. (2564). *รายงานสถิติจังหวัดพระนครศรีอยุธยา พ.ศ. 2564*. สำนักงานสถิติแห่งชาติกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม เรียกใช้เมื่อ 13 มกราคม 2569 จาก https://ayuttaya.nso.go.th/images/2024/2/pdf/allstat2564_compressed.pdf
- สำนักประชาสัมพันธ์ สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง. 2568. *คู่มือประชาชนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร*. กรุงเทพฯ: สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง.
- สุรพล พรหมกุล และ ทองแพ ไชยตันเชือก. (2559). พฤติกรรมการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.2557 ในจังหวัดขอนแก่น. *วารสารธรรมทรรศน์*, 18(3), 103-117.
- Castells, M. (2010). *The Rise of the Network Society*. Oxford: Wiley-Blackwell.
- Verba, S., & Nie, N. H. (1972). *Participation in America: Political Democracy and Social Equality*. New York: Harper & Row.
- Downs, A. (1957). *An Economic Theory of Democracy*. New York: Harper & Row.
- Key, V. O. (1966). *The Responsible Electorate*. Cambridge, MA: Harvard University Press.
- Lipset, S. M. (1960). *Political Man: The Social Bases of Politics*. New York: Doubleday.
- Norris, P. (2000). *A Virtuous Circle: Political Communications in Postindustrial Societies*. Cambridge: Cambridge University Press.